

ERBSN e-Buletin nr. 3/ 2024 Centrul Enterprise Europe Network ADR Nord-Est

CUPRINS:

Despre Enterprise Europe Network – Consorțiul ERBSN
Informații europene
Consultări publice europene
Evenimente de brokeraj și misiuni economice
Oportunități de afaceri și inovare

Rețeaua Enterprise Europe Network România oferă servicii gratuite de informare și consiliere firmelor ambițioase dornice să se dezvolte internațional

Despre Enterprise Europe Network

Enterprise Europe Network este o inițiativă a Comisiei Europene, fiind cea mai vastă rețea care sprijină întreprinderile la nivel mondial, prin centre găzduite în organizații de sprijinire a mediului de afaceri, camere de comerț, institute de cercetare, universități, centre de transfer tehnologic, agenții de dezvoltare, incubatoare etc., din Uniunea Europeană și din afara ei. Rețeaua este finanțată prin programul Single Market (Piața Unică) și coordonată de **Agencia Executivă pentru IMM-uri (EISMEA)**
<http://een.ec.europa.eu/>



Rețeaua Enterprise Europe este prezentă în Macroregiunea 2 a României (Regiunile Nord-Est și Sud-Est) prin intermediul **Consorțiului ERBSN (Eastern Romanian Business Support Network)** format din nouă parteneri: **Camera de Comerț, Industrie, Navigație și Agricultură Constanța** – Coordonator, **Camera de Comerț, Industrie și Agricultură Galați**, **Tehnopolis Iași-Parc Științific și Tehnologic**, **Agencia pentru Dezvoltare Regionala Nord-Est**, **Agencia pentru Dezvoltare Regionala Sud-Est**, **Institutul de Proiectare și Automatizări IPA SA-Sucursala Galați**, **Camera de Comerț și Industrie Suceava**, **Arhipelago Interactive SRL**, **10Ability.EU SRL**.

Mai multe informații pe www.een-erbsn.ro.

Centrele Enterprise Europe Network oferă o gamă largă de servicii gratuite pentru clienți :



Informare

Informații necesare pentru **a crește pe plan internațional**: legislație și politici europene, drepturi de proprietate intelectuală (IPR), participare la consultări publice europene



Internaționalizare și inovare

Acces la **baza de date Enterprise Europe Network**, conținând cereri și oferte de produse/tehnologii și servicii; suport pentru **participarea la parteneriate de afaceri**, brokeraje, misiuni economice internaționale



Asistență și consultanță

Informații privind **surse de finanțare** disponibile, aspecte legate de **întreruperea lanțurilor de aprovizionare**, **identificarea de parteneri pentru proiecte de inovare-cercetare-dezvoltare**



Sustenabilitate

Sprijin pentru implementarea de **modele de business sustenabile**, traininguri și sesiuni de informare, evenimente și parteneriate de afaceri în domeniu



Digitalizare

Sprijin pentru evaluarea **gradului de digitalizare**, traininguri și sesiuni de informare specifice, suport pentru digitalizarea activității, proceselor, modelelor de afaceri



Reconstrucție și reziliență

Identificarea și abordarea amenințărilor pe termen scurt și a vulnerabilităților pe termen lung, creșterea **rezilienței** prin adoptarea de măsuri specifice în situații de criză

Contactați centrul Enterprise Europe Network cel mai apropiat pentru oricare dintre serviciile descrise mai sus.

Informații europene

Comisia clarifică sprijinul acordat fermierilor în cazul unor fenomene meteorologice excepționale

Comisia a adoptat o comunicare care clarifică utilizarea forței majore și a circumstanțelor excepționale pentru sectorul agricol al UE în cazul unor fenomene meteorologice imprevizibile și extreme. Prin clarificarea interpretării juridice a acestui concept, Comisia urmărește să ofere siguranță fermierilor afectați în ceea ce privește plățile lor din cadrul politicii agricole comune (PAC), asigurând, în același timp, o aplicare uniformă în întreaga Uniune de către administrațiile naționale.

Conceptul de forță majoră permite fermierilor care nu au putut să își îndeplinească toate cerințele PAC din cauza unor evenimente excepționale și imprevizibile aflate în afara controlului lor (cum ar fi secetele grave sau inundațiile) să nu piardă sprijinul PAC. Aplicarea acestui concept este decisă de statele membre pe baza dovezilor relevante și în lumina legislației agricole a Uniunii.

Deoarece constituie o excepție de la respectarea strictă a obligațiilor legate de plățile din cadrul PAC (cum ar fi condiționalitățile sau măsurile din cadrul programelor ecologice), această decizie se aplică în mod normal în mod restrictiv, în general de la caz la caz sau pentru fiecare exploatație în parte. Comunicarea clarifică faptul că forța majoră se poate aplica tuturor fermierilor care lucrează într-o zonă delimitată care este afectată de dezastre naturale grave și imprevizibile sau de fenomene meteorologice. Aceasta înseamnă că fermierii situați în zona afectată nu vor trebui să completeze cereri individuale sau să furnizeze dovezi pentru îndeplinirea condițiilor de forță majoră. Acest domeniu de aplicare extins va reduce sarcina administrativă pentru fermieri și autoritățile naționale, facilitând astfel un răspuns rapid din partea statelor membre.

În comunicare sunt stabilite condiții care permit să se presupună că toți fermierii situați într-o zonă fac obiectul unui caz de forță majoră. Statele membre vor trebui să confirme producerea unui dezastru natural grav sau a unui eveniment meteorologic sever și să delimiteze zona geografică care a fost grav afectată de eveniment și ale cărei consecințe nu au putut fi prevenite cu toată atenția cuvenită. Pentru această delimitare, statele membre se pot baza, de exemplu, pe datele satelitare ale zonei în cauză, fără a fi necesare date satelitare specifice la nivelul exploatațiilor individuale. Pentru anumite tipuri de evenimente, administrațiile naționale vor lua în considerare, de asemenea, factori suplimentari, cum ar fi gradientul de pantă, tipul de sol sau tipul de culturi cultivate, pentru a defini populația afectată fără a fi necesară o verificare individuală. Acest lucru ar putea fi valabil, de exemplu, în cazul înghețului care nu afectează toate culturile în același mod sau al precipitațiilor continue, care pot avea efecte diferite asupra zonelor cu pantă sau asupra solurilor cu capacități diferite de retenție a apei.

Sursa: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_24_2981

Comisia modifică Orientările privind ajutoarele de stat regionale pentru a permite acordarea de sprijin sporit pentru proiectele platformei „Tehnologii strategice pentru Europa”

Comisia Europeană a adoptat o modificare a Orientărilor privind ajutoarele de stat regionale („OAR”) pentru a permite statelor membre să acorde ajutoare regionale mai mari proiectelor de investiții din cadrul platformei „Tehnologii strategice pentru Europa” („STEP”). Platforma STEP urmărește să sprijine dezvoltarea și fabricarea de tehnologii critice relevante pentru tranziția verde și cea digitală a UE, precum și suveranitatea strategică a UE.

Modificarea Orientărilor privind ajutoarele de stat regionale

Ajutoarele de stat regionale constituie un instrument important utilizat de statele membre pentru a consolida dezvoltarea regională.

OAR stabilesc normele în baza cărora statele membre pot acorda ajutoare de stat întreprinderilor pentru a sprijini investițiile în regiunile mai puțin avantajate ale Europei. Statele membre transmit hărți regionale, care sunt evaluate și aprobate de Comisie; acestea definesc regiunile în care este permisă acordarea de ajutoare regionale pentru investiții și stabilesc valoarea maximă a ajutorului de stat care poate fi acordat, exprimată ca procent din costurile de investiții eligibile.

Modificarea permite statelor membre să își modifice hărțile ajutoarelor regionale pentru a permite acordarea unor ajutoare regionale mai mari pentru proiectele de investiții din cadrul STEP până la:

- **10 puncte procentuale** în regiunile eligibile pentru ajutor în temeiul articolului 107 alineatul (3) litera (a) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (așa-numitele zone „a”) și
- **5 puncte procentuale** în regiunile eligibile pentru ajutor în temeiul articolului 107 alineatul (3) litera (c) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene (așa-numitele zone „c”).

Sursa: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_24_3021

Connecting Europe Facility 2

Connecting Europe Facility (CEF) 2 este implementat în baza Regulamentului (UE) nr. 1153/2021 al Parlamentului și Consiliului și sprijină implementarea proiectelor de interes european, care vizează dezvoltarea și construcția unor infrastructuri și servicii noi, precum și modernizarea infrastructurilor și serviciilor existente în sectoarele: transport, energie, digital.

CEF Transport acordă prioritate conexiunilor lipsă ale TEN-T, vizând accelerarea investițiilor în domeniul rețelelor transeuropene, în special în finalizarea coridoarelor de transport la nivel european și urmărește să mobilizeze finanțarea provenind atât din sectorul public, cât și din cel privat.

CEF Energie implementează politica pentru rețelele TEN-E și sprijină investiții în construcția de infrastructuri transfrontaliere noi de energie în Europa sau reabilitarea celor existente.

CEF Digital sprijină investițiile publice și private în infrastructuri de conectivitate digitală de interes european.

Pachetul financiar pentru implementarea CEF, pentru toate Statele Membre, pentru perioada 1 ianuarie 2021-31 decembrie 2027 este de 33.710.000.000 euro. În acord cu obiectivul UE de a integra acțiunile privind schimbările climatice în politicile sectoriale/finanțarea UE, 60% din totalul anvelopei financiare va fi alocată către obiectivele privind schimbările climatice.

Anvelopa financiară este distribuită astfel: (I) 25.807.000.000 euro pentru obiectivele CEF Transport, din care 11.286.000.000 euro au fost transferați din Fondul de Coeziune pentru a fi utilizați de Statele Membre eligibile pentru finanțare din Fondul de Coeziune;

(II) 5.838.000.000 euro pentru obiectivele CEF Energie;

(III) 2.065.000.000 euro pentru obiectivele CEF Digital.

România are alocată o sumă de 964.555.465 euro pentru investiții în infrastructura de transport, pentru proiectele finanțate din anvelopa Fondului de Coeziune (în acest caz cofinanțarea UE poate ajunge la 85%). Pentru bugetul CEF general, România nu are restricții privind sumele pe care le poate accesa, proiectele depuse spre finanțare intrând în competiție cu proiecte din alte State Membre.

Astfel, oricare beneficiar care respectă încadrarea în cerințele regulamentului și are un proiect care contribuie la atingerea obiectivelor CEF poate aplica la finanțare, cu mențiunea că atât beneficiarii privați cât și cei cu statut de autoritate publică vor fi supuși aceleiași proceduri de evaluare a aplicațiilor, rolul Statului Membru fiind de a valida aplicația de finanțare din punct de vedere al coerenței proiectului cu strategiile naționale/sectoriale.

Statul Membru avizează aceste aplicații (art. 12 din Regulamentul (UE) nr.1153/2021), prin intermediul autorității naționale stabilită de Statul Membru. Prin validarea aplicațiilor, Statul Membru își asumă încadrarea proiectului în politicile europene și naționale, indiferent de natura beneficiarului (public sau privat), dar și faptul că va verifica/certifica implementarea și rezultatele proiectului.

Aplicațiile de finanțare sunt depuse direct de către beneficiari (autorități publice sau private) la Comisia Europeană – Agenția Executivă Europeană pentru Climă, Infrastructură și Mediu (CINEA) și Agenția Executivă Europeană pentru Sănătate și Digital (HADEA).

Conform Hotărârii Guvernului nr. 52/2018 privind organizarea și funcționarea Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), cu modificările și completările ulterioare, MIPE asigură prin Direcția Generală Programare și Coordonare Sistem coordonarea gestionării proiectelor finanțate prin CEF și avizează Scrisoarea Suport a Statului Membru (acordul Statului Membru).

Autoritățile naționale cu rol în monitorizarea implementării tehnice și/sau financiare CEF la nivel sectorial, în baza unor protocoale încheiate cu MIPE, sunt:

- Ministerul Transporturilor și Infrastructurii pentru CEF Transport;
- Ministerul Energiei pentru CEF Energie;
- Autoritatea pentru Digitalizarea României prin Organismul Intermediar pentru Promovarea Societății Informaționale pentru CEF Digital.

European Education Area – interim evaluation

Această evaluare va evalua eficacitatea, eficiența, relevanța, coerența și valoarea adăugată a UE a înființării Spațiului European al Educației (SEE).

Acesta va contribui la revizuirea de către Consiliu a cadrului strategic pentru cooperarea europeană în domeniul educației și formării către SEE și nu numai (2021-2030). Conținutul acestuia va permite Consiliului să reflecteze asupra obiectivelor la nivelul UE, asupra structurii de guvernanță și asupra metodelor de lucru și să facă orice ajustări necesare pentru ciclul 2026-2030.

Rezultatele acestei consultări vor furniza informații pentru studiul care sprijină evaluarea *ex post* a FSE/YEI pentru perioada 2014-2020. Studiul va fi finalizat până în decembrie 2024 și va fi publicat pe site-ul web al DG Ocuparea Forței de Muncă, Afaceri Sociale și Incluziune.

Cine este invitat să contribuie la această consultare?

Sunt binevenite contribuțiile principalelor părți interesate din domeniul educației și formării, ale publicului larg și ale oricăror părți afectate sau care au un interes în cooperarea europeană în domeniul educației și formării.

Părțile interesate includ (dar nu se limitează la):

- autoritățile naționale și regionale/locale
- cursanți și educatori din toate sectoarele educației și formării (formale, non-formale sau informale)
- organizații și rețele ale părților interesate specifice sectorului sau orizontal din învățământul superior, învățământul școlar, educația adulților și educația și formarea profesională
- organizații și rețele care reprezintă cursanții sau educatorii
- organizații neguvernamentale (ONG-uri) și societatea civilă
- organizații internaționale precum Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE), Consiliul Europei și Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură (UNESCO)
- alte organisme relevante sau cetățeni

Puteți complete chestionarul [aici](#). Termen limită: 27 iunie 2024

Evenimente de brokeraj și misiuni economice



**Forumul Internațional
pentru
Biotehnologie Industrială și
Bioeconomie”
3-4 octombrie, Bologna
Italia**

ART-ER, în calitate de partener al Enterprise Europe Network, organizează, împreună cu Circular Bioeconomy Cluster SPRING și Innovhub-SSI, cea de-a 14-a ediție a IFIB - Forumul Internațional pentru

Biotehnologie Industrială și Bioeconomie - care are ca scop consolidarea rețelei de bioeconomie în zona euro-mediteraneană și promovarea parteneriatelor.

Subiectul forumului este bioeconomia circulară, acordând o atenție deosebită biotehnologiei industriale ca tehnologie cheie activatoare. Ediția din acest an va avea un accent specific pe soluțiile biotehnologice aplicate în sectoarele agroalimentare.

La Bologna vor avea loc cinci sesiuni de întâlniri bilaterale pre-aranjate față în față (B2B) între Start-up-uri, Companii, Universități, Centre de Cercetare publice și private în domeniul biotehnologiei industriale și bioeconomiei.

Participanții vor veni din Europa și nu numai pentru a găsi potențiali parteneri pentru colaborări, dezvoltare de afaceri, acorduri de licență, joint ventures, proiecte de cercetare, schimb de experiență și oportunități de parteneriat.

Teme abordate:

- Bioeconomie și economie circulară
- Industrii bazate pe bio
- Agroalimentare
- Biotehnologie marina
- Biotehnologia albă
- Bioorașe și bioregiuni pentru bioeconomie
- Penurie de energie – stimulente pentru depășirea crizei actuale
- Cum se măsoară bioeconomia
- Bioeconomia circulară la scară regională
- Produse agroalimentare și biomateriale noi
- De la agricultură la industrii: rolul lanțurilor valorice

Participarea este gratuita. Detalii și înregistrare: <https://ifib-2024.b2match.io/>



Eveniment B2B de matchmaking Contact-Contract 2024 în cadrul MSV (Expoziția Internațională de Inginerie) 08-11.10.2024, Brno, Cehia

Căutare rapidă și eficientă a partenerilor de afaceri; fără pregătire consumatoare de timp și costuri mari; certitudinea întâlnirilor de afaceri atractive cu viitoare companii. Proiectul comun al Camerei Regionale de Comerț Brno și al altor parteneri cehi și străini care aparțin Rețelei Enterprise Europe Network (EEN), camerelor de comerț și companiei Brno Trade Fairs.

De ce să participi?

- nivel ridicat de publicitate pre-eveniment, noi parteneri de afaceri, clienți și furnizori fără prea mult efort, contacte importante între expozanți și vizitatori, intrare gratuită la târg;
- 4 zile = până la 45 de întâlniri B2B eveniment social;
- sprijin înainte - în timpul – după eveniment.

Participarea este gratuita.

Cum funcționează? Pentru a găsi cei mai potriviți parteneri pentru negocieri, compania trebuie să completeze profilul de înregistrare care descrie domeniul de activitate și tipul de cooperare oferit sau

solicitat. Profilurile de înregistrare sunt apoi publicate în catalogul electronic din care participanții aleg potențiali parteneri pentru a negocia.

Principalele sectoare/domenii ale MSV:

- materiale și componente de inginerie miniera, metalurgică,
- ceramică și sticlă pentru actionare mecanică, hidraulică și pneumatică, tehnologia de răcire și plastice de aer condiționat,
- tehnologia cauciucului,
- energie și tehnică electronică
- electrotehnică și automatiză
- servicii financiare și alte servicii transport,
- manipulare, ambalare industrială,
- depozitare și logistică
- produse chimice pentru industria
- ingineria 4.0

În centrul atenției MSV se află industria 4.0 și Digital Factory, adică digitizarea în producție, una dintre tendințele cheie ale procesului de inovare. Alte subiecte evidențiate includ economia circulară – managementul resurselor materiale.

Oportunități de afaceri și de inovare

OPORTUNITĂȚI DE AFACERI

BOGR20240509011

Un brand grec de modă sustenabilă activă în producția și distribuția de costume de baie și îmbrăcăminte de vacanță caută acorduri de parteneriat de distribuție.

BOFR20240531009

Un furnizor francez de apă de izvor este deschis pentru noi piețe externe și, prin urmare, caută noi parteneri de încredere în străinătate (în principal în Europa și Asia de Sud-Est).

BOPT20240529011

Un producător portughez de spume poliuretanică flexibile și materiale neșesute voluminoase caută agenți și parteneri de afaceri pentru a explora noi piețe.

BRNL20240528022

O companie olandeză a dezvoltat o platformă de acces la piață bazată pe inteligență artificială și caută parteneri de cooperare în Europa.

BRES20240524012

Un IMM spaniol care produce geți necesită furnizori de noi materiale de origine organică (textile, piele, alte fibre) care au flexibilitatea fibrelor naturale. Fibrele sintetice sunt admise atâta timp cât respecta principiile de economie circulară.

BRFI20240516006

IMM finlandez caută furnizori de sârmă și sârmă trasă în special în Ucraina, România și Bulgaria.

BRFR20240417014

O compania franceză caută producători de produse robotizate care doresc să acceseze piața franceză în baza unui acord de servicii de distribuție

OPORTUNITĂȚI DE INOVARE

TOTR20240530013

O companie turcească caută parteneri care sunt lideri în domeniile automatizării industriale, roboticii, producției de dispozitive electronice și dezvoltării de software, cu scopul de a construi parteneriate puternice, pe termen lung, care să conducă la progresul tehnologic și succesul în afaceri.

TRFR20240410007

Filiala franceză a unui lider mondial în furnizarea de soluții nutriționale inovatoare și durabile pentru industria acvaculturii caută soluții de procesare pentru aceste produse finale bogate în proteine și grăsimi.

TRDE20240220011

O firmă germană caută soluții de eficiență energetică pentru clădiri și materiale de construcție durabile

Info help desk: Liliana Baicu – Coordonator Local

tel. 0745 021438, e-mail: een@adrnordest.ro

Comisia Europeană și persoanele care acționează în numele Comisiei Europene nu sunt responsabile pentru modul în care poate fi utilizată informația conținută în acest e-buletin. Punctele de vedere din această publicație aparțin autorilor și nu reflectă în mod necesar politicile Comisiei Europene.

Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est

Centrul Enterprise Europe Network

Str. Lt. Drăghiescu, nr. 9, Piatra Neamț, jud. Neamț

Tel. 0233 218 071; 0233 218072 E-mail: een@adrnordest.ro

www.adrnordest.ro/een

